

农家宴的安全感从何而来—— 放心聚餐背后的惠民“密码”

基层党旗红

随着城市化进程的加快,曾经的竹行镇改为竹行街道。许多居民由原来的农民转变而来,但仍保留着不少农村的习俗。因菜品丰富、价格实惠、随叫随到,在春节期间,农家宴成为不少居民解决餐饮需求的“宠儿”。在竹行街道星罗棋布的众多拆迁安置小区中,也都贴心地留有灶台、桌椅设备完善的便民家宴服务中心,居民办事多半会选择农家宴。如何让农家宴实惠又安全?街道加强了监管力度。

“土厨师”挺忙

“这段时间真忙得不得了,天天有人来订桌,大年初二开始到现在已经烧了85桌。”17日,在南通开发区竹行街道星辰花园37幢商铺从事农家宴生意的张正荣在一处农家宴的灶台前忙碌着。

“我儿子结婚和孙子满月都放在小区里的农家宴办的,亲戚大多数就住周边,吃饭停车都方便,8盘冷菜、8个热菜到酒店吃起码要1000元,农家宴里只要600元。你要是想档次高一些,有澳龙、刺身,也只要1000元左右。”家住星竹花园14幢的居民陈祖良介绍道。在他看来,价格实惠、味道好,农家宴的性价比很高。

农家宴融合了当地的传统文化和风俗习惯,如特定的烹饪方法、食材选择等,独特的乡土风味和丰富的菜品选择使其具有浓厚的乡土气息。菜品选择也多样,既有传统的白斩鸡、猪肝洋葱、鳝丝茭白等经典菜品,也有时令蔬菜、鱼类等新鲜食材,满足当地居民对菜品多样化和经济实惠的要求。

竹行街道食安办副主任许志清介绍道,目前,世家、龙田、竹韵、星辰、瑞兴这5个小区均有固定的餐饮地点承办农家宴服务,登记备案的厨师已达9人。

监管来“打样”

“民以食为天,食以安为先”,食品安全是重中之重。去年1月29日,四川泸州一农户办酒席,发生食物中毒,4死13人治疗;同月30日,云南一村民办酒席聚餐致一死两伤……

农家宴作为一种传统餐饮形式,虽然深受欢迎,但也存在一些不容忽视的问题。开发区市场监管局竹行分局食药科科长蔡荣介绍说:“无知不代表无责。部分从业人员卫生意识淡薄,未经体检或培训,无健康证明;加工及用餐场所卫生情况、食品原材料质量参差不齐;食品加工过程不规范,交叉污染严重;清洗、消毒工作不到位,餐具清洗不干净,有洗涤剂残留;储存条件不足,食材储存设施简陋,无冷藏保鲜设备,易导致食品变质;剩余食物处理不当,可能引发食物中毒等情况。”

依据国家食品安全风险评估中心的统计情况来看,在我国发生的食物中毒事件里,超过70%都属于食源性疾病,主要是因为摄入了受到致病微生物污染的食物。春节过后,气温回升,万物复苏,很多食材容易腐败变质,产生食品安全问题。“加工食材时,发芽的土豆、没煮熟的四季豆等也会致使食物中毒。”蔡荣举例说。

虽说农家宴符合当地大众需求,但食品安全却不能有半分马虎。春节前后,竹行街道联合开发区市场监管局竹行分局、社区食品安全协管员等多方资源,通过多方协作,强化监管、提升服务质量,旨在加强辖区内农家宴的食

品安全监管,为促进地方经济和居民消费增长保驾护航。

满满获得感

“大家在承办宴席时,必须严格执行食品原料索证索票和进货查验制度,确保食品安全可追溯。”11日,南通开发区竹行街道联合市场监管局竹行分局在星怡社区党群服务中心二楼开展农家宴厨师食品安全培训会。

为进一步强化农家宴厨师规范操作意识,有效防范食品安全风险和食品安全事故的发生,竹行街道食安办严格实行责任、任务、督查清单制,建立责任与任务承诺书制度,配备食品安全协管员11人,负责各个社区、重点点位和固定场所的食品安全工作,对农家宴厨师进行一年一次备案登记。街道还通过召开食品药品安全会议,发放《农家宴食品安全告知书》、宣传单等方式定期推送农家宴食品安全知识,提高群众的食品安全意识和自我防范能力。

同时,宴席主办者和厨师携带厨师证、健康证等证明,向社区申请、登记备案,并签订食品安全相关协议。由食品安全协管员现场上门检查指导,对农家宴厨师加工操作环境和流程审核严格把关,每道菜品留样48小时,严把安全关,及时消除食品安全隐患。

竹行街道党工委委员、办事处副主任崔建新表示,将定期组织辖区内农家宴厨师定期对乡村厨师及帮厨人员进行食品安全知识培训,不断提高农家宴食品安全监管能力。街道还将加强与市场监管部门的合作,共同开展农家宴食品安全监管工作,为提升农家宴食品安全监管效率夯实基础,确保广大居民群众能吃得心安、放心。

本报通讯员朱赢赢

拥抱健康新学期

孩子们走到户外 齐绘油菜花海

晚报讯 21日,南通开发区沙家圩社区新时代文明实践站联合关工委、团支部组织创意活动,让辖区孩子们亲近自然,感受春天的气息。

活动当天,网格长带领着孩子们走到户外,寻找春天的踪迹,随后回到室内,为孩子们分发棉签、颜料和各种物品,鼓励孩子们发挥想象力,利用材料进行创作。

在志愿者的耐心指导下,孩子们用棉签蘸取颜料,在绘画底板上认真地描绘着油菜花田。不一会儿,一幅幅充满童趣和创意的油菜花田作品便呈现在大家眼前。

未来,沙家圩社区将继续举办更多类似的活动,为孩子们提供丰富多彩的课余生活,助力他们健康快乐成长。

通讯员沙宇

志愿者走进社区 培育守法少年

晚报讯 17日,南通开发区新开街道星盛社区关工委组织开展“学法守法,少年自强”主题普法教育活动,以增强未成年人法律意识,预防青少年违法犯罪。

活动中,社区志愿者以“青春与梦想:社会主义核心价值观引领成长”为主题,结合生动案例,深入浅出地讲解诚信、法治、友善等核心价值观的内涵,引导青少年树立正确的人生观和价值观。随后,社区“五老”通过互动问答形式,向孩子及家长普及相关法

律法规,并结合真实案例剖析了校园欺凌、网络诈骗等问题的法律后果,强调“学法、懂法、守法、用法”的重要性。家长们纷纷表示:“这样的活动很有意义,不仅让孩子学到了法律常识,也提醒家长要重视家庭教育,共同守护孩子健康成长。”

未来,星盛社区将持续开展形式多样的普法教育活动,进一步筑牢未成年人法治教育防线,为青少年营造安全、健康的成长环境。

通讯员王旭

护苗联盟进学校 送上法治礼包

晚报讯 “同学们,开学第一课不仅是知识的起点,更是守护成长的起点。”13日,唐闸镇街道以春季开学为契机,联合辖区“护苗联盟”成员单位,深入辖区中小学开展专项行动,通过普法宣讲、互动体验、晴朗行动等形式,为师生送上“开学第一课”精神礼包,全力营造健康清朗的校园文化环境。

“现在我们大家接触到的社交软件、游戏内聊天等都会有这样的诱导信息……”在唐闸小学开学典礼上,唐闸派出所民警徐文蔚以微课堂形式,为2000余名师生带来一堂生动的反诈普法课。

通过剖析“游戏代充、追星诈骗”等青少年易陷骗局,徐警官结合真实案例,揭露网络谣言与电信诈骗的危害,呼吁家校社三方协同,共筑未成年人网络安全“防火墙”。

目前,“护苗联盟”已吸纳公安、法院、文化市场监管等多方力量,形成“宣教—监督—整治”全链条保护机制。接下来,唐闸镇街道将持续推进“护苗·绿书签”品牌建设,通过“法治副校长进校园”“亲子共读正版书”等活动,推动“扫黄打非”与德育深度融合,为青少年健康成长撑起一片法治晴空。

通讯员陈嘉琪

非遗拓福

12日,南通开发区中兴街道永兴社区新时代文明实践站、社区关工委开展“非遗拓福,带‘福’回家”福字拓印活动,进一步弘扬中华优秀传统文化,让社区青少年体验传统文化的魅力。

樊淑淑

